

中央顶层设计解决八大产权问题

新华社记者 安薇 陈炜伟 林晖

《中共中央 国务院关于完善产权保护制度依法保护产权的意见》27日正式对外公布。作为我国首次以中央名义出台的产权保护顶层设计,《意见》为解决长期以来社会所关注的八大产权问题明确了方向。

非公有产权保护弱于国有产权保护:坚持平等保护

由于历史原因,存在一些法律制度对不同所有制产权保护不够平等,对非公有产权保护弱于对公有特别是国有产权保护,出现因所有制主体身份不同而同罪异罚或异罪异罚现象。平等保护是产权保护的重要原则。《意见》明确,公有制

经济财产权不可侵犯,非公有产权财产权同样不可侵犯。加快推进民法典编纂工作。健全以企业组织形式和出资人承担责任方式为主的市场主体法律制度,统筹研究清理、废止按照所有制不同类型制定的市场主体法律和行政

法规。加大对非公有财产的刑法保护力度。“很多政策措施在中央文件中都是首次出现,力度空前,对于平等保护各类产权尤其是加强非公有产权保护意义重大。”国家发改委经济体制与管理研究所副所长银温泉说。

房屋土地使用权到期:研究后期法律安排

土地使用权到期后,房子还是你的吗?随着越来越多的百姓拥有属于自己的房产,这成为普遍关注的问题。《意见》明确,研究住宅建设用地等土地使用权到期后后期的

法律安排。孙宪忠认为,关键意义在于中央明确了解决这一问题的导向,即推动形成全社会对公民财产长久受保护的良好和稳定预期。

强征强拆:给予被征收征用者公平合理补偿

由于财产征收征用制度不完善,相关法律法规不够明确具体,造成行政机关自由裁量空间大,少数地方借“公共利益的需要”之名强征强拆公民房屋,或征收征用补偿不够公平合理。《意见》明确,完善土地、房屋等财产征收征用法律制度,合理界

定征收征用适用的公共利益范围,不将公共利益扩大化。给予被征收征用者公平合理补偿。孙宪忠说,需要在法律上明确界定公共利益的范围,即使涉及公共利益,也要目的正当、程序正当、足额补偿。要让百姓有知情权,以及一定的参与权和决定权。

国资“蛀虫”:防止内部人任意支配国有资产

由于我国国有资产产权保护制度仍不完善,国有资产流失现象仍然存在。比如国有资产由于所有者和代理人关系不够清晰,存在内部人控制、关联交易等;由于自然资源资产产权所有人缺位,土地等自然资源由国有企业低价甚至无偿使用。《意见》提出,以制度化保障促进国有资产保护,防止内部人任意

支配国有资产,切实防止国有资产流失。建立健全归属清晰、权责明确、监管有效的自然资源资产产权制度,逐步实现各类市场主体按照市场规则和市场交易依法平等使用土地等自然资源。常鹏翱说,要深化国有企业和国有资产监督管理体制改革,通过制度化建设防止国有资产流失;促

侵犯知识产权成本过低:提高侵权法定赔偿上限

由于知识产权侵权成本过低,造成侵权行为屡禁不止,严重损害创新活力。《意见》明确,提高知识产权侵权法定赔偿上限,探索建立对专利权、著作权等知识产权侵权惩罚性赔偿制度,对情节严重的恶意侵权行为实施惩罚性赔偿,并由侵权人承担权利人为制止侵权

行为所支付的合理开支。中国(海南)改革发展研究院院长迟福林说,严格保护知识产权不仅有利于加快经济转型升级,也有利于广大知识分子凭借知识资本成为中高收入者。当前要探索知识产权保护制度创新,尽快在有效界定科研人员知识产权上形成可操作方案。新华社北京11月27日电

企业特别是民营企业过去的经营不规范问题:遵循法不溯及既往等原则

长期以来,各类企业特别是民营企业在经营发展过程中存在一些违法违规甚至涉嫌违法行为。特别是一旦企业涉案,容易“新账旧账一起算”。对此一些民营企业忧心忡忡,甚至影响投资意愿。《意见》指出,坚持有错必

纠,抓紧甄别纠正一批社会反映强烈的产权纠纷申诉案件,剖析一批侵害产权的案例。严格遵循法不溯及既往、罪刑法定、在新旧法之间从旧兼从轻等原则,以发展眼光客观看待和依法妥善处理改革开放以来的各类企业

特别是民营企业经营过程中存在的违法违规行为。北京大学法学院教授常鹏翱说,中央明确历史、辩证地看待过去的不规范行为,给民营企业吃下“定心丸”,有利于他们安心投资、生活。

涉案财产处置随意牵连合法财产:依法慎重采取强制措施

企业和公民财产权受到侵犯,执法司法不够规范是一个重要原因。比如,不管企业涉案性质轻重,一旦涉案动辄采取查封、扣押、冻结等强制措施,造成企业正常经营无法进行,甚至破产倒闭;处理涉案财物时扩大范围,混淆企业法人财产和股东个人财产,混淆违法所得和合法财

产,混淆涉案人员个人财产和家庭成员财产等。《意见》提出,严格规范涉案财产处置的法律程序,依法慎重决定是否采取相关强制措施。严格区分经济纠纷与违法犯罪行为的界限,企业正当融资与非法集资的界限、民营企业参与国有企业兼并重组中涉及的经济纠纷

与恶意侵占国有资产的界限,防范刑事执法介入经济纠纷,防止选择性司法。常鹏翱说,这些措施旨在稳定社会基本财产秩序,督促公权力依法行为,充分体现了国家对企业、个人合法财产权的严格保护。应尽快形成具体办法,使其成为行政实践和司法实践。

“新官不理旧账”:完善政府守信践诺机制

一些地方政府政策不连续,“新官不理旧账”,有的甚至招商引资时“敲锣打鼓”,项目上马后“关门打狗”,有的地方保护主义严重,极端的甚至将外来投资企业特别是民营企业视作“打土豪”的对象;有的调整规划采取行政强制性措施,不予企业必

要的搬迁补偿费用。《意见》明确,大力推进法治政府和政务诚信建设,地方各级政府及有关部门要严格兑现向社会及行政相对人依法作出的政策承诺,认真履行在招商引资、政府与社会资本合作等活动中与投资主体依法签订的各类合同,不得以政府换

约、领导人更替等理由违约毁约,因违约毁约侵犯合法权益的,要承担法律和经济责任。社科院法学研究所研究员孙宪忠说,政府是公权力的代表,强调法治政府和政务诚信,对于约束政府行为,维护人民权利意义重大。



卧榻雄狮·卡斯特罗

悲伤笼罩哈瓦那街头

新华社记者 马桂花 李文清



11月26日,在古巴哈瓦那,学生们在哈瓦那大学点亮蜡烛哀悼古巴革命领袖菲德尔·卡斯特罗。新华社/美联

这是不寻常的一天。清晨的哈瓦那失去了往常的繁忙与嘈杂,寂静的城市被悲伤所笼罩。行人们低着头默默不语,五彩斑斓的房子仿佛也黯淡了颜色。

当乐曲停止流淌,当彩印报纸变为黑白,当街上人群开始无声啜泣……古巴进入为期9天的国悼期,追悼已故革命领袖菲德尔·卡斯特罗。卡斯特罗于25日晚逝世,享年

90岁。26日凌晨,古巴政府宣布为期9天的国悼期。

酒吧关张,餐馆停止供应酒精,娱乐活动全被取消……不像往日一般熙熙攘攘,首都哈瓦那变得安静、沉默,这使得哈瓦那大学数百名学生的口号听起来更为响亮:“菲德尔万岁!”哈瓦那大学是卡斯特罗母校,1950年卡斯特罗毕业于这所大学的法律专业,获法学博士学位。

一名大学生告诉美联社记者:“菲德尔使古巴在全球享有盛名。对于贫穷、被边缘化的民众来说,古巴成为一个典范。”

未来9天,将是古巴艰难而悲伤的国悼期。

在哈瓦那市中心经营一家打印店的老板拉斐尔·乌尔贝说,在他心中,菲德尔和父母孩子一样重要。

“对于我们这代人来说,卡斯特罗就像是每个人的父亲。”45岁的电工技师豪尔赫·路易斯·埃尔南德斯说出了一代人的心声:“希望我们可以继续前进,因为我们是一个伟大、坚定而充满智慧的民族。”

新华社哈瓦那11月26日电

马拉多纳追忆卡斯特罗:

“他是我的第二个父亲”

阿根廷球星迭戈·马拉多纳与古巴前领导人菲德尔·卡斯特罗的深厚交情一直是国际足坛的一段佳话。26日,卡斯特罗逝世的消息传出,让他的忘年交马拉多纳哭成泪人。他动情地表示,卡斯特罗对他来说不只是朋友,更是他的“第二个父亲”。马拉多纳正在克罗地亚观看戴维斯杯决赛时听闻卡斯特罗去世的消息。他在球场告诉媒体,听到这一消息,就好像是阿根廷男子网球运动员德尔波特罗朝他胸口发了一个球,“我无法抑制地痛哭起来。自从我父亲去世后,我从来没有这么伤心过”。

马拉多纳与卡斯特罗的奇妙缘分始于1987年,刚刚帮助阿根廷在墨西哥世界杯夺冠的马拉多纳第一次拜访古巴并被卡斯特罗接见。2000年,马拉多纳到古巴接受可卡因成瘾、酗酒以及过度肥胖的治疗,并且一待就是4年。他回忆道:“当时阿根廷的诊所对我紧闭大门,因为不想让我死在他们手上(免得坏了名声),但卡斯特罗向我敞开了古巴的大门。”

马拉多纳对卡斯特罗给予的鼓励至今难忘。他强忍泪水用颤抖的声音说道:“卡斯特罗说我能做到,然

后我确实做到了。现在我站在这里,谈论他。这是我对他最好的回忆。”马拉多纳说,在古巴期间,卡斯特罗一般早上来看他,陪他“侃大山”,谈政治,聊体育,鼓励他早日康复。他说,卡斯特罗有时还和他彻夜长谈,从午夜一直聊到天明,依然兴致勃勃。2005年,马拉多纳接手阿根廷的一档电视节目,请到了卡斯特罗作嘉宾,并送给这位德高望重的古巴领导人自己当年在阿根廷国家队踢球时的战袍。今年年初,卡斯特罗还写信给马拉多纳,间接回应关于他去世的谣言。新华社特稿

国际政要悼念卡斯特罗

据新华社北京11月27日电 古巴革命领袖菲德尔·卡斯特罗当地时间25日晚逝世的消息一经传出,世界多国政要和国际机构负责人纷纷对卡斯特罗逝世表示哀悼,并对这位古巴革命领袖的功绩作出高度评价。

联合国秘书长潘基文发表声明说,卡斯特罗在领导古巴革命、推动古巴教育和医疗方面的领导力将被人铭记。在联合国大会等国际和地区论坛上,他为推动社会公平发出了强有力的声音。他在拉美及世界事务中都富有影响力。

第71届联合国大会主席汤姆森发表声明,对卡斯特罗逝世表示悲痛,并表示,卡斯特罗为自己的祖国和人民奉献了一生,为推动发展中国家进步、特别是在促进教育和医疗方面作出的贡献将被人永远铭记。

欧盟外交和安全政策高级代表莫盖里尼发表声明,称赞卡斯特罗是一位“坚决的人和历史性人物”。他表示,欧盟与古巴的关系开启了新篇章,欧盟将继续深化与古巴的关系。

巴西总统特梅尔发表公报,称赞卡斯特罗是一个“有坚定信仰的领导人”,为信仰而坚持斗争的精神为20世纪下半叶留下了精彩篇章。

哥伦比亚总统桑托斯在推特上对卡斯特罗去世表示哀悼,对他为哥伦比亚和平进程作出的贡献表示感谢。

智利总统巴切莱特表示,卡斯特罗在古巴和拉美地区都是一个为尊严和正义而战的领袖。

厄瓜多尔、牙买加、乌拉圭、秘鲁、哥斯达黎加、越南等国政要也向卡斯特罗逝世表示哀悼。尼加拉瓜政府26日宣布进行9天国悼,阿尔及利亚总统布特弗利卡宣布从27日起全国哀悼8天,以纪念刚刚去世的卡斯特罗。

特朗普和奥巴马表态挨批

多国政要对古巴革命领袖菲德尔·卡斯特罗的逝世表态,美国总统贝拉克·奥巴马和当选总统唐纳德·特朗普也不例外,不过两人却因不同原因遭到美国民众批评。

美国白宫26日发表声明,向卡斯特罗家人表示慰问,并表示,历史会记录和评价卡斯特罗给古巴人民和世界带来的巨大影响。

特朗普同日发表的声明则充斥着对卡斯特罗的负面评价。彭博社27日注意到,声明中并未重复特朗普在竞选期间许下的逆转美古关系正常化进程的承诺,只是声称他的新政府将“尽全力确保古巴人民能最终开启通向繁荣自由的进程”。

特朗普在声明中还不忘记感谢古巴裔美国民众以及曾参与“猪湾事件”的美国2506突击旅的退伍老兵协会对他竞选中的支持。

传媒体公司马沙布尔公司网站27日报道,不少共和党人都认为奥巴马的声明立场过软,而特朗普的声明则受到网友嘲讽,认为他在一份对卡斯特罗措辞如此严厉的声明中居然还小小地吹嘘了一下自己受到的竞选支持,时机不太合适。新华社特稿

全国安全生产电视电话会议强调 落实责任 堵塞漏洞 坚决遏制重特大事故

新华社北京11月27日电 国务院安委会27日召开全国安全生产电视电话会议。会议要求认真贯彻习近平总书记和李克强总理关于江西丰城发电厂坍塌事故和全国安全生产工作的重要指示批示精神,坚持以人民为中心的发展思想,切实增强红线意识,严格落实安全生产责任,强化监管和防范措施,深入开展安全生产大检查,坚决遏制重特大事故发生,切实保障人民群众生命财产安全。

中共中央政治局委员、国务院副总理、国务院安委会主任马凯出席会议并讲话,国务委员、国务院安委会副主任郭声琨传达了习近平总书记和李克强总理重要指示批示精神,国务委员、国务院安委会副主任王勇主持会议。

会议指出,近期重特大事故频发,造成重大人员伤亡,暴露出一些地方和企业红线意识淡薄,主体责任严重不落实,违法违规屡禁不止等突出问题。要深刻吸取事故教训,举一反三,抓住薄弱环节,进一步深入开展安全生产大检查。要针对教训查、突出重点查、抓住问题查,全面摸清安全隐患和薄弱环节,落实检查整改责任和措施,强化督导检查,加大追责力度,进一步提高安全生产保障水平。要针对岁末年初安全生产形势特点,进一步加强建筑施工、煤矿、交通运输、危化品、烟花爆竹、供电供热取暖等行业领域和人员密集场所安全监管,强化极端恶劣天气防范应对和应急值守,统筹做好安全生产各项工作,严防各类重特大事故发生。

施工方提出“11·24” 事故遇难者赔偿方案

新华社江西丰城11月27日电(记者 吴锺昊 秦宏)27日下午,发生“11·24”事故的丰城发电厂冷却塔施工方、河北亿能烟塔工程有限公司,就事故遇难者赔偿方案的制定和赔付标准做出公开解释。27日下午,已有遇难者家属签订赔偿协议。

江西丰城发电厂“11·24”事故救援指挥部介绍,截至27日上午11时,已有73户500余名遇难者家属赶到丰城、樟树、高安。目前,公安部门已完成34名遇难者与其家属的DNA比对工作。



11月26日,南疆军区某边防团木吉边防连官兵在木吉乡阔勒坡村帮助受灾群众清理废墟。11月25日,新疆阿克陶县发生6.7级地震。新华社发

尤权当选福建省委书记

新华社福州11月27日电 中共福建省第十届委员会第一次全体会议11月27日选举尤权为省委书记,于伟国、倪岳峰为省委副书记,当选省委常委的还有张志南、雷春美(女,畲族)、王宁、陈冬、高翔、刘学新、裴金佳、梁建勇、周联清。中共福建省第十届纪委第一次全体会议选举刘学新为省纪委书记,陈善光、黄德安、黄汉升、洪仕建为省纪委副书记。

特朗普炮轰绿党阵营 重新计票是“骗局”

美国绿党总统候选人吉尔·斯坦连日来推动在威斯康星州、密歇根州和宾夕法尼亚州三个“摇摆州”重新计票,当选总统唐纳德·特朗普一直没有“搭理”。不过,随着威斯康州着手启动重新计票程序,前竞选对手希拉里·克林顿的团队表态要参与,特朗普26日终于打破沉默,炮轰绿党阵营,将重新计票称作“骗局”。

特朗普当天发表声明说:“人民已经发出他们的呼声,选举已经结束了。我们必须接受这个结果,然后向前看……选举结果已经被承认,这只是绿党的骗局……重新计票是吉尔·斯坦中饱私囊的手段,她绝不会把大部分筹款花在这么荒唐的事上。”

不过特朗普没有在声明中针对希拉里团队反应作出批评。威斯康州选举委员会25日证实,已经收到斯坦递交的重新计票正式申请,准备启动重新计票程序。相关工作将于28日启动,预计12月13日之前出结果。按照美联社说法,这是该州历史上第一次对总统选举重新计票。

希拉里本人尚未对这一事件作出回应,她在选举结束后已经公开承认败选。目前已经揭晓的计票结果显示,希拉里的普选票比特朗普多出200多万张,但选举人票只有232张,比270张票的当选“门槛”少不少。一些分析人士表示,即便重新计票,只有三个州的结果全部反转,才有可能颠覆大选结果,但这种可能性极低。新华社特稿



11月27日,在伊拉克摩苏尔西南部,伊拉克什叶派民兵组织“人民动员组织”成员站在前线。摩苏尔攻城战自10月31日起已持续近4周,战况仍在继续。新华社/法新